庆祝中华人昆典和国成立



2019年9月26日 星期四 编辑 毛志刚 电话 4396827 E-mail:xccb66@163.com

【编者按】9月16日至18日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到河南视察时指出,依托丰富的红色文化资源和绿色生态资源发展乡村旅游,搞活了农村经济,是振兴乡村的好做法。此外,他还强调,发展乡村旅游不要搞大拆大建,要因地制宜、因势利导,把传统村落改造好、保护好。

9月20日,在全市领导干部会议上,市委书记胡五岳强调,要深刻认识习近平总书记视察河南重要讲话的重大政治意义、鲜明里程碑意义和深远历史意义,把学习好、宣传好、贯彻好习近平总书记视察河南重要讲话精神作为首要政治任务和头等大事。

本期策划报道,从依托红色文化资源和绿色生态资源发展乡村旅游出发,全面展现鄢陵县、禹州市、襄城县、长葛市大力发展乡村旅游的成果以及对未来的展望,深入贯彻落实习近平总书记视察河南重要讲话精神。

许昌乡村旅游大发展 ① 鄢陵篇

"旅游+康养",花木之乡阔步前行

□ 记者 孙学涛 通讯员 林立

核心提示

连日来,鄢陵县干部群众认真学习贯彻落实习近平总书记视察河南重要讲话精神,以饱满的热情迎接花博会、国庆黄金周。鄢陵县提出"以花木改善生态、以生态承载旅游、以旅游繁荣'三产'"的理念,围绕"花木+旅游""花木+养生养老"培育新业态,延长产业链条。地处平原地区的鄢陵积极践行"两山论",依托花木林海、田园风光等自然条件,大力发展乡村旅游产业,加快推进旅游业与农业、林业、健康养老业等产业深度融合,形成了以旅强农、以农促旅、农旅结合、城乡互动的乡村旅游发展新格局。

【反响】大力发展乡村旅游,浑身攒满了劲儿

"每年花博会,我们都会认真准备,既要卖花,又要接待游客。"9月23日一大早,鄢陵新科园林负责人、鄢陵古桩蜡梅制作技艺传承人于发科就开始在自己的园子里忙个不停。

从 2001 年到今年,他即将连续参加 19 届花博会。"原来是省内的多,现在天南海北哪儿的都有。"于发科说,"总书记在信阳视察时说,要大力发展乡村旅游。我们鄢陵的乡村旅游富有特色,花木多、负氧离子多。如今,我们开始'卖空气'了。"

在距离新科园林不远处的黄陵社区,居民王兵开了一家农家乐——黄陵剁椒大鱼头。"鄢陵发展花木产业,首先带动的就是旅游。"王兵说,总书记在信阳视察时提到,要大力发展乡村旅游,让他浑身攒满了劲儿。"下一步,我的店得重新装修,菜品要更加丰富。"

"依托丰富的红色文化资源和绿

色生态资源发展乡村旅游,搞活了农村经济,是振兴乡村的好做法。"黄陵社区驻村第一书记赵会民说,总书记说的这句话,他深有体会。"位于黄陵社区的唐韵樱花园,依托生态资源发展旅游。黄陵社区居民特别是贫困户,有的在园子里干活儿,有的在园子里卖烙馍,找到了增收的渠道。"

沿着彩色旅游专线公路走进大马镇屈岗社区,鲜艳的党建宣传牌、花香四溢的游园、健身设施齐全的休闲广场、成片的各式园林相映成趣。由于做到了人在景中、景在画中,屈岗社区被评为鄢陵县党建示范村、许昌市生态文明村。

"以前,我们主要卖花、卖树;现在,我们依托美丽乡村建设向乡村旅游发力。"屈岗社区党支部书记陈春生说,他们在美丽乡村建设中做到了"三个保留",即保留老树、老物、老房,让游客"看得见青山绿水,记得住乡愁"。



鄢陵县陶城镇"瓜王大赛"参赛西瓜 资料图片由记者牛书培提供

人对全县乡村旅游经营单位进行摸底排查,初步筛选了建业大食堂、花海农家乐、鑫地垂钓中心等以餐饮、垂钓、采摘为主的乡村旅游经营单位进行申报。

近年来,鄢陵县以"改善农村人居 环境"和"建设美丽乡村"为抓手,改善 农村环境,有效保持自然景观、文物古 迹与周边建筑的协调性,注重彰显地 域特色,注重生态环境保护;同时,大 力实施城乡面貌改造工程,开展城乡环境综合治理行动,使农村"脏、乱、差"的状况得到显著改变,农村面貌得到极大改善,村美民富的乡村旅游示范点逐渐形成,旅游接待环境日益优化。

"在2019年全市改善农村人居环境第一次双月观摩评比情况通报中, 屈岗社区获得村庄环境整治观摩评比 第一名的好成绩。"陈春生自豪地说。

【现状】良好的生态环境促进乡村旅游大发展

"鄢陵县拥有丰富的乡村旅游资源。"鄢陵县文化广电和旅游局资源开发科科长董萌介绍,鄢陵花木的规模发展造就了良好的生态环境,良好的生态环境带动了旅游产业迅速兴的。近年来,鄢陵依托花木产业奠定济战。在年来,鄢陵依托花木产业奠定济发展的支柱产业,精心打造、强力推进。全县相继建成国家4A级旅游景区(国家花木博览园、花都温泉小镇、金雨玫瑰庄园、五彩大地观光休闲旅游区、建业绿色基地)、国家3A级旅游景区(唐韵樱花园)等景区(点)40多个。

根据许昌市旅游业发展"十三五" 规划和鄢陵县乡村旅游的现状,该县 初步确定乡村旅游基础条件较好的慕 寨村、姚家村、大路王村等作为率先发 展乡村旅游的示范点,以推进农家乐 发展为抓手,促进乡村自然生态和村 容村貌改善,保护农村原居特色和历 史文化遗存,确保乡村旅游健康有序 发展。

"发展农家乐,关键要突出亮点,促进乡村旅游发展。"董萌说,鄢陵县着力挖掘当地的文化内涵,发展特色农家乐。该县重点旅游镇利用自然景观,引导村民发展农家乐,得到了较大幅度的发展。今年,河南省旅游局将评定一批具有特色的乡村旅游经营单位。鄢陵县文化广电和旅游局组织专

【展望】努力向花木旅游产业集聚区迈进

"旅游产业的核心是打造精品景区(点)。"董萌介绍,他们聘请中国旅游设计院制定了发展思路策划方案,重点打造名优花木科技园区,努力使其向花木旅游产业集聚区迈进。

近年来,鄢陵县旅游、"三产"项目建设如火如荼。"数年后,鄢陵县中国花都、长寿鄢陵、平原林海的名号将组加响亮,景色将更加迷人。"董萌介绍,下一步,他们将做好居民点调控规划,引导当地旅游产业发展。其具体举措为对居民点进行适当合并,形成相对集中的以旅游服务为特色的居民点,并引导当地居民调整产业结构和农产品结构,使之满足旅游产业发展的需要。

另外,鄢陵将全力提升乡村旅游服务水平,围绕"吃、住、行、游、购、娱"旅游基本要素,加快推进餐饮、住宿设

施建设,完善公共信息服务体系,完善现代旅游综合服务功能……

下一步,鄢陵将继续加大宣传推 介力度:通过印制宣传册、拍摄专题片 等形式,利用博览会、推介会等平台, 提高景区(点)的知名度;通过电视、报 纸、网络等媒介大力宣传,不断提升旅 游形象。

同时,鄢陵将不断推出招商引资优惠政策,制定详细计划,启动旅游景区(点)招商项目,提供一切便利条件,加快推进休闲农业与乡村旅游统筹发展;依托永弘观光园等特色农业资源,打造以"农业观光、采摘、科普"为主题的休闲农业。

"我市正在积极打造以鄢陵为核心的国家健康养老示范区。届时,我市的生态产业格局将更大。"市卫健委党组书记、主任印庆跃说。

牢记嘱托 奋勇争先

谱导新时代中原更加出彩的绚丽篇章